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ВСТУП  

Молода сім’я у теперішній час опинилася у досить несприятливих умовах 

існування. Проблеми, які виникають між членами сім’ї, між  сім’єю та її 

зовнішнім оточенням, провокують  виникнення стресової ситуації, що, у свою 

чергу, призводить до нестабільності у відносинах. Збільшення кількості 

розлучень серед молодих сімей, зниження народжуваності, надання переваги у 

створенні малодітних сімей – усе це є ознаками непристосованості молодих 

людей до сучасних сімейно-шлюбних реалій.
 
Тому значна їх частина потребує 

допомоги.  

Проблеми молодої сім’ї включають комплекс психологічних, 

соціологічних, економічних, юридичних проблем. Вибір життєвого шляху, 

придбання професії, підвищення кваліфікації, пошук роботи і т.д. – це основні 

проблемні питання сучасної молоді, яка створює молоді сім’ї. Тому часто такі 

сім’ї потрапляють у складні життєві обставини і потребують соціально-

психологічної підтримки.  

В умовах сучасності необхідно допомогти молодій сім’ї, що опинилася у 

скрутному становищі, набути здатності самостійно функціонувати, спираючись 

при цьому на власний потенціал та отримуючи підтримку з боку держави та 

суспільства.  

Створення  умов для захисту молодих сімей, що перебувають у складних 

життєвих обставинах, вирішення їх проблем та задоволення потреб є важливою 

складовою діяльності як держави  в цілому, так і різних соціальних інституцій 

зокрема.  

В Україні підтримку молодих родин забезпечує молодіжна та сімейна 

політики. Як окрема категорія молоді родини в Україні не виділяються. З метою 

урегулювання стабільного функціонування молодих сімей державою було 

створено широку нормативно-правову базу, створено розгалужену мережу 

систему закладів соціального обслуговування, впроваджено різні державні 

цільові програми. Проте, сучасний стан молодих родин свідчить про недоліки 

такої підтримки. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціально-психологічні 

проблеми молодої сім’ї, що пеебуає у складних життєвих обставинах 

досліджували такі вчені: Л.І Сідлецька, І. Б. Савельчук, О. В. Ганкевич, Л. О. 

Котлова, Г. Й. Михайлишин, М. М. Довга, О. В. Полозенко ,  І. Г. Шаповал та 

ін. Особливості соціальної роботи з вразливими сім’ями у громаді 

досліджували Н.І. Корпач, Г.М. Кучер, Ю. В. Попик, І. І. Сидрук, Г.І. 

Слозанська. Особливості підготовки молоді до сімейного життя, як важливої 

складової створення та нормального функціонування сім’ї, досліджували   Л. В. 

Каніболоцька, С.О. Кубіцький, С.Й. Костю, О.Є. Олексюк.   

Разом з тим, проблема соціальної допомоги молодим сім’ям у СЖО 

вивчена ще недостатньо.  

Таким чином, недостатня розробленість проблеми та її актуальність 

зумовили вибір нами теми дослідження «Особливості надання соціальної 

допомоги молодим сім’ям у складних життєвих обставинах». 

Мета дослідження – визначити особливості надання соціальної допомоги 

молодим сім’ям, які опинилися у складних життєвих обставинах. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати поняття молодої сім’ї у складних життєвих 

обставинах. 

2. Визначити основні соціальні проблеми молодої сім’ї у СЖО. 

3. Охарактеризувати зміст соціальної роботи з сім’ями у СЖО у громаді. 

4. Дослідити особливості роботи різних соціальних інституцій з 

молодими сім’ями у СЖО.  

5. Проаналізувати зміст роботи ЦСССДМ з молодою сім’єю. 

Об’єкт дослідження  – молоді сім’ї у складних життєвих обставинах. 

Предмет дослідження – особливості надання соціальної допомоги 

молодим сім’ям, які опинилися у складних життєвих обставинах. 

Методи досліджень: теоретичні – аналіз, узагальнення та систематизація 

теоретичного вивчення особливостей здійснення соціальної роботи та допомоги 

молодим сім’ям у СЖО; 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%93%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D1%82%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9B$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
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емпіричні – анкетування молодих сімей з метою визначення наявності 

соціальних проблем у сім’ї.  

Теоретична значення дослідження. Дослідження дає можливість 

систематизувати теоретичні основи особливостей надання соціальної 

допомоги  молодим сім’ям у СЖО, що може стати основою для подальших 

наукових розвідок цієї проблеми.  

Практичне значення роботи. Запропоновані форми групової роботи з 

молодими сім’ями у СЖО можуть бути використані у подальшому фахівцями 

соціальної сфери для оптимізації роботи з молодими сім’ями у СЖО. 

Апробація роботи. Взято участь у трьох науково-практичних 

конференціях: у звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2020 році; І Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Психічне здоров’я нації: актуальні проблеми та 

виклики суспільства» (10 жовтня  2020 р., м.Кам’янець-Подільський); у 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні соціально-

психологічні підходи до збереження психічного здоров’я особистості» (12 

жовтня 2021 р., м.Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 2 статті. 

Експериментальною базою дослідження був Кам’янець-Подільський 

міський Центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.  

Структура роботи.  Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел (78 найменувань), двох 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми особливостей надання 

соціальної допомоги молодим сім’ям у складних життєвих обставинах дало 

змогу зробити такі висновки: 

1. Молода сім’я у складних життєвих обставинах – це сім’я у перші 

три роки подружнього життя, де жоден із подружжя не досягнув 35-річного 

віку, яка опинилася в обставинах, що є перешкодою для її нормального 

функціонування, і які вона не може подолати самостійно. 

Найпоширенішими групами проблем, що виникають у молодих сім’ях, 

що перебувають у складних життєвих обставинах є: матеріально-побутові, 

соціально-психологічні, соціально-педагогічні. 

Благополуччя і стабільність сім’ї полягає у наявності підготовки молодих 

людей до її створення. З метою забезпечення належного виконання сім’єю своїх 

функцій досить важливим є вироблення у молоді знань і навичок щодо 

особливостей  створення та розвитку шлюбно-сімейних відносин. Виділяють 

такі складові елементи процесу підготовки молоді до створення сім’ї: 

загальносоціальний, правовий, психологічний, моральний, інтимний, 

естетичний, господарсько-економічний.  

2. Важливе значення у роботі з молодими сім’ями у СЖО має 

діяльність інтегрованих соціальних служб та тих соціальних інституцій, що вже 

функціонують в ОТГ. Значну роль відіграє процес налагодження співпраці між 

зазначеними інституціями, результатом чого буде ефективне впровадження 

соціальної роботи із молодими сім’ями у напрямку подолання їх життєвої 

кризи. 

Значну роль у процесі здійснення соціальної роботи з найбільш 

вразливими категоріями населення, зокрема, молодими сім’ями у СЖО 

відіграло утворення об’єднаних територіальних громад. Процес отримання 

соціальних послуг набув спрощеного характеру, адже тепер фахівець із 

соціальної роботи  ОТГ  може надавати їх за місцем проживання. Такими 

послугами є: консультування, соціальна профілактика, представництво 
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інтересів, соціальний супровід, екстрене втручання, супроводження прийомних 

сімей. 

3. За результатами експериментального дослідження, яке  було 

проведено на базі Кам’янець-Подільського міського Ценру соціальних служб 

для сім’ї, дітей та молоді отримано наступні результати: 

 вік опитуваних членів сімей варіювався від 20 до 28 років; 

 50% опитуваних зазначили, що знаходяться у шлюбі, інші 50% 

респондентів відповіли, що не перебувають у шлюбі (одинокі 

матері); 

 кількість сімей, де є діти становить 95%, з них 47,4% складають 

опитувані, у кого є одна дитина, 36,8% - двоє дітей, 10,5% - троє 

дітей та 5,3% - четверо дітей; у 5% досліджуваних дітей немає 

взагалі; 

 що стосується житлових умов, то 40% опитуваних винаймають 

житлову площу, 25% - мають власне житло і 30% опитаних 

проживають з родичами, а ще 5% досліджених тимчасово 

проживають у знайомих; 

 що стосується питання працевлаштування, то 10% респондентів 

зазначили, що мають роботу, з них 5% - неофіційну, тоді як 90% 

опитуваних вказали на відсутність роботи, назвавши причини: 

незадовільний стан здоров’я, догляд за дитиною, зайнятість 

сільським гоподарстом, складнощі під час пошуку роботи, 

небажання працювати;  

 стосовно причин, через які сім’ї опинилися у скрутному становищі,  

досліджувані відповіли таким чином: 15% опитуваних не визнають 

наявності труднощів, 35% респондентів вважають причиною 

складної ситуації, що склалася у сім’ї настання вагітності, 

народження дитини, решта 50% вказали інші обставини, за яких 

вони опинилися у скруті, зокрема, переїзд із зони 
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антитерористичної операції, погіршення стану здоров’я членів 

сім’ї, родичів; 

 кількість сімей, що зверталися по допомогу до соціальних служб 

складає 80%, відповідно, інші 20% цього не робили; 

 серед послуг, які надавалися цим сім’ям, виокремлено такі: 

надання психологічної підтримки; сприяння у відновленні 

документів; консультування; забезпечення гуманітарної допомоги 

(одяг, взуття, продукти харчування тощо); сприяння в оформленні 

державних соціальних допомог; влаштування у Центр матері та 

дитини; взяття під соціальний супровід;   

 основними групами потреб молодих сімей у СЖО, що перебувають 

на обліку у Кам’янець-Подільському міському Центрі соціальних 

служб для сім’ї дітей та молоді, є такі: матеріальні, побутові, 

соціальні, психологічні. З них 25% опитаних мають матеріальні і 

побутові потреби;  лише матеріальні потреби наявні у 20% 

опитаних; необхідність в усіх групах потреб маюь 10% 

досліджуваних; ще 10% респондентів вказали, що мають 

необхдність у матеріальних, психологічних та соціалних поребах 

одночасно; по 5% , за відповідями доліджуваних, складають 

наступні підгрупи потреб: «лише побутові», «лише псхологічні», 

«соціальні і псхологічні», «матеріальні, побутові і соціальні» 

4. У роботі з молодими сім’ями, що перебувають у складних життєвих 

обставинах,  ЦСССДМ відіграє провідну роль. Це зумовлено тим, що у 

кризових ситуаціях молода сім’я не в силах самотужки впоратися із 

труднощами, що виникають на її шляху. Таких сімей є досить багато, але не всі 

звертаються по допомогу. Причиною цьому є небажання сім’ї відкривати свої 

сімейні проблеми стороннім особам, що може привести до руйнування 

сімейних відносин. Тому вкрай важливо вчасно звернутися до відповідних 

служб, для того щоб уникнути значних проблем у майбутньому.    
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Серед послуг, що може надавати ЦСССДМ молодм сім’ям у СЖО можна 

виділити консультування, надання психологічної та юридичної допомоги, 

соціальна профілактика, соціальна адаптація, соціальна інтеграція та 

реінтеграція, соціальний супровід, представництво інтересів, посередництво, 

гуманітарна допомога тощо.  

5. Перспективами подальших досліджень означеної проблеми є 

подальший розвиток злагодженої міжінституційної взаємодії усіх соціальних 

служб для оптимізації надання соціальної допомоги молодим сім’ям у СЖО та 

апробація тренінгу для молодих сімей, що опинилися у складних життєвих 

обставинах, з метою набуття ними навичок самостійного вирішення соціально-

психологічних проблем. 
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